

## **A méhészet gazdasági helyzete Magyarországon**

**Báthori-Hajas Anita**

Szakképzett méhész szakirányú továbbképzési szak, levelező

Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézet/Állattani és Ökológiai Tanszék

*Belső témavezető: Dr. Sárospataki Miklós, egyetemi docens, tanszékvezető, Állattani és Ökológiai Tanszék*

*Külső témavezető: Bertalan Imre, okleveles gépészmérnök, mérnök tanár, Élelmiszerfeldolgozó egyéni vállalkozó*

A szakdolgozatomban a magyarországi méhészetek gazdasági helyzetét elemeztem világ, európai és hazai viszonylatban, kiemelve a kínai és ukrán méz hatásait. Továbbá elemeztem a Magyar Méhészeti Nemzeti Program támogatásainak a magyarországi méhészetekre gyakorolt hatását a professzionális családi méhészetünk tapasztalatait is felhasználva.

Először összegyűjtöttem az elérhető adatbázisoknak a méztermelésre és mézértékesítésre vonatkozó adatait. Az összegyűjtött adatokból összesítő táblázatokat és ábrákat készítettem. A saját számításaimat is táblázatokba gyűjtöttem. Továbbá felhasználtam az Európai Bizottság adatait. Az adatok összegyűjtésénél külön figyelmet fordítottam a kínai és ukrán méztermelésnek és mézáraknak a magyar méhészetre gyakorolt hatásaira. Táblázatokba gyűjtöttem a Magyar Méhészeti Nemzeti Programok jelentéseinek adatait a magyar méhészeti ágazat termelési-, értékesítési-, forgalmazás szerkezetére és a méhészetek költségeire vonatkozóan. A programok alapján támogatható célokat és intézkedéseket bemutattam. Ezen összehasonlításokat, elemzéseket, saját tapasztalataimat felhasználva értékeltem a magyar méhészetek gazdasági helyzetét GYELV elemzés segítségével, GYELV mátrix elkészítésével. A jelenlegi gazdasági helyzet és napjaink változékony időjárása nagy kihívások elé állítja a magyar méhésztársadalmat. A magyarországi méhészetek gazdasági helyzetét nagyban befolyásolja a világ, illetve az Európai Unió méztermelése, méz exportja és importja. Továbbá a magyar méz piaci értékesítési szerkezete meghatározza a magyar mézértékesítési szokásokat. A magyarországi méhészetek működéséhez, fenntarthatóságához elengedhetetlen az elérhető támogatások széles körének a kihasználása. Az ágazat számára nagy segítséget nyújt a Magyar Kormány támogatása is. Minden eszközzel próbálja segíteni a méhészetek gazdasági helyzetének javulását. Magyarország KAP stratégiai terve is ezt szolgálja.

A méhészek mind a piaci, mind a külső környezeti hatásoknak ki vannak szolgáltatva.